

LA UNIÓN DEMOCRÁTICA

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En Alicante, 1'50 pesetas al mes.—
y los demás puntos, 5 id. trimestre.
Fuera de España, 10 id. id.—Pago
anticipado.—Número suelto, 5 cénti-
mos.—Atrasado, 10 id.

DIARIO POLÍTICO, Y DE INTERESES MATERIALES

Órgano oficial del partido Republicano Progresista de la Provincia

(TELEFONO NUMERO 181)

PUNTOS DE SUSCRIPCIÓN

En la redacción y Admón., San Il-
defonso 6, 2.º.—No se devuelven origi-
nales, aun cuando no se publiquen.—
Todas las reclamaciones y correspon-
dencia, al Propietario, Director y Ad-
ministrador, D. RAFAEL SEVILA.

PROPAGANDA REPUBLICANA

ANÁLISIS POLÍTICO

Examinemos hechos y deduzcamos consecuencias. La situación gravísima porque atraviesa España se presta á ello.

En cada uno de los periodos en que se divide la existencia de los pueblos, hay una cuestión política, religiosa ó social, que se asimila todas las cuestiones secundarias, apareciendo aislada é inmensa, no sólo á los ojos de la sociedad que concierne, sino también á los ojos de las generaciones futuras. Esas cuestiones pueden reducirse siempre á fórmulas breves y luminosas. Cuando una revolución no está formulada, el filósofo puede decir que esa revolución no es comprendida. Ahora bien, como es sumamente difícil comprender la fúndole de una revolución antes de que se haya consumado en la sociedad definitivamente, esto también y mucho en encontrar una fórmula que la abarque y que abarcándola la explique.

Cuando Heroíto inspirado por las musas contó á los griegos como habían sabido lidiar y vencer en los campos de batalla, ni aquel sublime historiador, ni aquel pueblo sublime comprendieron que esas victorias que habían salvado á Grecia escondían el secreto de los destinos del mundo. Los griegos lidiaron creyendo que lidiaban para salvar su nacionalidad, y para defender sus dioses y sus hogares; los persas lidiaron creyendo que lidiaban para ensanchar el horizonte de su gigantesca monarquía; y sin embargo los griegos sin saberlo eran los campeones de la libertad, de la civilización y de la perfectibilidad humana; exactamente lo mismo que en la guerra actual contra Turquía; los turcos son representantes de lo pasado; los griegos del porvenir; los turcos son los representantes del Oriente que se eclipsa; los griegos son los representantes del Occidente que nace. Y cosa rara é inexplicable. A Turquía le apoya Alemania, y las demás naciones dejan hacer sin importarles la actitud de Turquía ca la vez más exigente, siendo la causa principal el triunfo de sus armas y los intereses encontrados de las grandes potencias. Envalentonada por las fáciles victorias que acaba de alcanzar, y más envalentonada aún por los elogios que de su ejército han hecho á porfi como hace notar un periódico, austriacos y alemanes y á última hora el general norteamericano Nelson A. Miles, resistiese á devolver la Tesalia, y apoya de hecho sus pretensiones, enviando nuevos batallones á reforzar su ejército de Grecia.

Para nosotros esta lucha de dos civilizaciones y el encuentro de dos mundos. Deducé de aquí que es criminal el proceder de las grandes potencias que ahora precisamente, cuando debieran estar unidas para conjurar el conflicto, se advierte que las relaciones entre ellas son cada día más tirantes.

Por lo que sucede, podemos los españoles aprender el apoyo que nos darían las grandes potencias si nos hacemos con los Estados Unidos.

Es un deber del escritor público llamar la atención hácia estos hechos que tienen gran importancia.

Y no se crea que al trazar estas líneas pretendo decir nada nuevo. Nada hay nuevo bajo del sol, háse dicho. Si tal fuera mi opinión, mi opinión sería absurda y temerario mi empeño; pero me creo autorizado para afirmar que esa situación complicada no ha sido puesta en relieve; me creo autorizado para afirmar que no se ha sacado de ella la enseñanza que encierra: para que las verdades lleguen á ser el patrimonio del pueblo no basta que el instinto las adivine, es necesario que la razón las elabore, que la lógica las pruebe, que el filósofo las defina y formule. Las verdades no son fecundas ni poderosas á conquistar la dominación de los pueblos, sino cuando la razón las dá firmeza, y cuando pasan del estado de verdades intuitivas al estado de verdades demostradas: entonces y solo entonces pierden su carácter doméstico y privado, si puede decirse así, y adquieren un carácter público y social, viniendo á ser el periodista el agente de esta maravillosa transformación en virtud de la cual los instintos vagos, irregulares, caprichosos que se agolpan tumultuosamente en el pecho, se convierten en ideas que reinan como señoras en la ciudad política, y que dilatan su acción vivificante por las arterias del estado. Promover, acelerar esa transformación debe ser el pensamiento fijo de todos los hombres pensadores, puesto que la sociedad necesita de una fórmula que la revele su situación interior, como nuestros ojos necesitan de un espejo en donde se refleje el contorno y la forma de su ignorada pupila.

Con la entrada de Sagasta al poder y caída de Cánovas, he leído que está involucrado, unido el relevo del capitán general de la isla de Cuba Weyler, y que le sustituye Martínez Campos el pacificador «fracasado.» No quiero creer esta combinación y espero á ver si se confirma para luego hablar. Si pasamos más allá, el vértigo que se apodera de nosotros, la vacilación de nuestra planta, la turbación de nuestra vista nos advierten que hemos trasladado la región de la verdad y de la luz, y que comenzamos á peregrinar sin que una mano amiga nos guie por la región de la duda y las tinieblas.

Con tristeza é indignación he leído la noticia esa de que vaya á Cuba Martínez Campos, él que tan torpe anduvo en reprimir la insurrección en sus comienzos, él que tan censurado fué por sus disposiciones como militar y como caudillo, pero como la noticia esa necesita confirmación suspendo todo comentario.

Cuando de una situación dada se afirma ó se niega algo unánimemente por todos, lo que unánimemente se niega ó unánimemente se afirma, es lo que debe servir de base y de fundamento á todas las discusiones: porque cuando no hay un principio común, ó un hecho universalmente asentado; cuando no hay un punto fijo que sirva de centro luminoso en medio de la profunda oscuridad de una situación cuyo carácter se ignora; los que presumen que discuten no discuten, porque ni se atacan ni se entienden. ¿Ni

cómo podrían atacarse ni entenderse, cuando la ausencia de un principio común produce en las discusiones el caos y en los que discuten la confusión de las lenguas? Ahora bien: si hay una verdad reconocida por todos los partidos honrados, patriotas, si hay un hecho en el que todos unánimemente convienen, esa verdad, ese hecho, se halla contenido en esta proposición. «La monarquía en España está en su ocaso, los puntales que la sostienen están carcomidos y ni Cánovas ni Sagasta resuelven nada útil para la nación.» Siendo esto así la solución es imposible, aquí se impone un cambio de instituciones; la instauración de la República española, sin pérdida de momento, que es lo que me proponía manifestar.

Rafael Sevilla Linares.

(5 Junio 97.)

JUSTICIA Y OLVIDO

Pláenos mucho que «El Republicano», órgano de los «únicos», salga á la calle como en su último número hecho un demonio diciendo picardías contra los conservadores que han impedido que su director Sr. Guardiola Ortiz sea concejal, y que no contentos con esto hayan proclamado en su lugar al Sr. Santonja, y decimos que nos place porque queremos que el colega haga coraje y se convenza de que las elecciones son una ridícula farsa y que hay que apelar á otro procedimiento si de veras se quiere la regeneración de la patria.

«El Republicano», al protestar contra lo que con su director han hecho, refiere cosas muy curiosas ocurridas en los colegios electorales y habla de felonía y de que le querían someter al vergonzoso yugo de los que fueron, son y serán sus más enconados enemigos. Muy bien, así se habla. ¿Pero de veras que no conocía «El Republicano» á los conservadores? es la suya una ignorancia indisculpable, porque aquí les conocen hasta los chicos que van á la escuela.

También habla el colega de la capacidad del Sr. Guardiola para ser concejal y como á nosotros eso nos tiene completamente sin cuidado lo pasamos por alto, no así lo que afirma de que se le hizo blanco de todas las injurias porque había sido apoyado por los conservadores y que luego cuando vino la derrota se limitó la prensa política á dar la noticia escueta del nombramiento de concejal del señor Santonja. Como nos gusta recoger, las alusiones y contestarlas hemos de decir muy alto que no hemos tenido vela en ese entierro y que alejado de los comicios no hemos sabido de los pactos y contubernios electorales más que lo que nos han contado los conocedores de la cosa; y en cuanto hacer la causa del Sr. Guardiola Ortiz legalista, no somos tan cándidos y bastará con un 4 de Enero en que concurriríamos á un meeting que se anunció de Unión Republicana y debió llamarse con más propiedad de «deslealtad republicana», que se las arregle como pueda «El Republicano» es lo que pedimos.

Para terminar, nos importa mucho y conviene á nuestra política decir que el órgano de los «únicos», manifiesta «el periódico fusionista El Liberal, lleva su cinismo hasta el extremo de suponer que los «únicos» habían pactado con los conservadores, y que éstos les habían dejado burlados».

En otra parte, el mismo colega dice que el semanario federal ha hecho un plagio en esta ocasión de lo realizado por El Liberal su maestro.

Nada, que la cosa no tiene malicia.

COMENTARIOS

Dice El Liberal:

«Dice La Unión Democrática que nos hemos acordado tarde de que los Ayuntamientos son corporaciones administrativas y no políticas; añade que aquí todos se han comido la partida, y que si queremos ser sinceros, acabaremos por reconocer que tiene razón».

Mucho nos complacería la posibilidad de hacer eso, más por ahora nos parece difícil; nosotros no tenemos la culpa de que el colega no lea nuestros trabajos tal y como los escribimos; hace dos días afirmábamos con toda claridad, que si los Ayuntamientos no responden á su verdadera misión la culpa será de los concejales que van á las corporaciones populares á hacer política, pero no del sistema, porque éste ha llevado á la ley el concepto fundamental de que los Ayuntamientos son corporaciones esencialmente administrativas.

Y de esto no nos hemos enterado ahora, como dice el colega; es una teoría siempre defendida por nosotros y que no constituye novedad alguna.»

Sobre todo nosotros raciocinamos de esta suerte: si es verdad que los Ayuntamientos debieran ser según la ley corporaciones administrativas; resulta de la realidad que son políticas más que administrativas; que el Alcalde de las capitales de provincia los nombra el Gobierno y hacen lo que éste les manda y que los Alcaldes son por regla general los que hacen que estos Ayuntamientos no respondan á su misión. En efecto, ¿quién organizó una manifestación de empleados y barrrenderos, vigilantes y serenos para que fuesen á la estación á esperar al Sr. Arroyo, diputado á Cortes fusionista? El Alcalde. Y podíamos citar cien casos como este ó peores.

«También dice La Unión Democrática que es preferible lucir aficiones oratorias en el Ayuntamiento que dejar pasar sin discusión proyectos importantes, incluso los presupuestos que después resultan perjudiciales para el vecindario».

El colega, queriendo molestar á nuestros amigos, descalabra con mucha frecuencia á los suyos, y esto le ha sucedido ahora; esa alusión á los presupuestos municipales y á los sucesos de Julio no es para el partido liberal, que en aquellas circunstancias supo prestar á Alicante un verdadero servicio.

¿Qué diablos le habrá hecho á la La Unión Democrática su correligionario el concejal republicano D. Ernesto Villar, muy estimado amigo particular nuestro y autor principalísimo de aquellos famosos presupuestos?

Por lo demás, no olvide el colega que la ley municipal, de la que no somos defensores, sino comentaristas, dice que todos los asuntos serán discutidos y vota-

dos, lo que no significa que deben discutirse en cabildo asuntos políticos ajenos a la competencia del Ayuntamiento; esto es lo que el Sr. Aguilera quiso evitar y lo que nosotros contestando a LA UNION hemos repetido, acordándonos de esas alocuciones oratorias que pueden encontrar ancho campo y espléndidos horizontes, a la vez que éxitos que celebráramos mucho, moviéndose en otra esfera que no sea la municipal, con la que son incompatibles aquellos lujos y aquellos desahogos.

No, colega, no, no descalabramos a nuestros hombres ¡cuál! Cuando se discutieron los presupuestos municipales que provocaron los sucesos del 2 de Julio, nuestros hombres Sres. Guillón y concejal, y Bono de la Junta de Asociados, votaron en contra y es más los combatieron con su palabra, de manera que no hay tal cosa; y cuidado que no es que nosotros no defenderíamos al Sr. Villar si llegara la ocasión, pero no a título de correligionario, puesto que es concejal centralista, y no republicano progresista.

A nosotros no nos ha hecho fuerza la cita de El Liberal, pero conocemos que tal vez la hará a otros y por eso rectificamos.

En cuanto a que la responsabilidad por los sucesos del 2 de Julio no alcanza al partido fusionista se equivoca El Liberal, pues precisamente tiene ese partido la mayor parte. Los señores Andreu Belido y Astor concejales fusionistas son y el primero presidente de la Comisión de Hacienda del municipio, y rompieron lanzas por los dichos presupuestos, el Sr. Barrachina síndico, fusionista era entonces, y sobre todo quién no leyó la carta del Sr. Andreu Belido poniendo la renuncia de sus cargos y quién no oyó lo que dijo el Sr. Barrachina de que todos tenían idéntica responsabilidad?

La verdad de los pensamientos, absoluta ó relativa, consiste como es sabido, en su conformidad con la naturaleza de las cosas según existen ó han existido. Pues bien, cuando falta esa conformidad ya no hay verdad, y como en la afirmación del colega no la hay tenemos que éste quiere hacer conular a sus lectores con ruedas de molino.

Por otra parte, ¿de dónde se saca El Liberal que nosotros al decir que vale más ir al Ayuntamiento a lucir dotes oratorias que aprobarlo todo, nos referíamos a los sucesos del 2 de Julio? Sepa y entienda que no fué tal nuestra intención sino el de hacer una afirmación que consideramos exacta y pertinente. Si el colega se quiere tomar el trabajo de hojear el libro de Actas del Ayuntamiento encontrará algunas que dicen: "Se aprobaron los presupuestos sin discusión," y esto no es lo mismo que lo que él nos atribuye.

No siempre las proposiciones que se presentan ó formulan en las sesiones del Ayuntamiento merecen discutirse, pero la mayor parte de las veces es falta imperdonable aprobarlas sin discutir las amplia y detenidamente por los concejales, que así cumplen con su deber de representantes del pueblo.

Pues bien, ¿eso tenemos nosotros afición merece censura nuestro proceder?

Aclarado ya el concepto que de este punto donó:to tenemos, parecemos que ya es hora de decirle a El Liberal, que padece una lamentable equivocación al significar lo que quiso hacer el ministro de la Gobernación su correligionario el Sr. Aguilera, poniendo en manos del Alcalde Presidente del Ayuntamiento la independencia del concejal, pues a esto equivale el negarle la palabra con fútiles pretextos, evitando así las interpelaciones para descubrir y denunciar chanchullos é irregularidades administrativas.

¡Oh, y cómo entonces los partidarios de caducas instituciones y doctrinas, fueron gustosos de la puñalada traspera

dada por el Sr. Aguilera a la ley municipal! En fin, El Liberal como siempre, en carácter.

APUNTES POLÍTICOS

¡Cuánto sentimos no poder creer a El Liberal en lo que dice ayer sobre su patriotismo! De veras lo deseamos; quisiéramos creerle, pero ¡ay! la colección suya nos lo veda.

El Liberal dijo en 10 de Marzo último (ya vé hace poco tiempo) dirigiéndose a nosotros: «¿Qué republicanos son esos que aparentan escandalizarse de aquello mismo que dentro de sus ideas políticas es perfectamente natural y lógico?» (El colega se refiere a la insurrección cubana.) Y seguía: «¿Qué republicanos son esos que predicán la revolución en la Península y protestan no solo contra los que se lanzan al campo, sino que también CONTRA UNA NACIÓN POR REPUBLICANA Y POR AMERICANA TIENE LA OBLIGACIÓN DE SER AMIGA DE AQUELLOS?»

¡Antes había El Liberal dicho mucho más a favor de los mambises, pero hacemos gracias de ello al lector, porque para muestra basta un botón y ahí van dos de primera.

Está, pues, sujeta la interpretación de las ideas filibusteras del colega al texto de sus escritos. Canta, canta, se suele decir. Textos cantan afirmamos nosotros ahora, dejando para otro día el juicio crítico que esos hechos merezcan a nuestra pobre inteligencia, el público juzgará en definitiva y sin apelación.

Es un hecho evidente, fuera de toda duda que El Liberal nos censuró porque no aplaudimos a los insurrectos y a los EE. UU. su protectora, la que les facilita recursos en hombres y dinero con que combatan a España, y de esto cúpese El Liberal, y déjenos en paz a nosotros.

En política todo depende de un primer error.

Cuando se comienza a extraviarse de la línea de la verdad, al pronto aparece insensible la desviación; pero a cada paso crece y acaba por conducir al abismo. Vanamente quiere El Liberal detenerse en el borde; los más atrevidos se precipitan y los arrastran tras sí, y con demasiada frecuencia se sultan con ellos la prosperidad y la existencia de una nación. Luego ciertos alardes de parentesco con los yankees hechos por el diario fusionista sin venir a cuento le han perjudicado. En efecto: criticamos nuestro amor patrio El Liberal, que es su punto de partida, y nos dijo todo eso del deber que tenemos de apoyar a los insurrectos, y que él tenía a mucha honra ser pariente de norteamericanos.

En cuanto al discurso del elocuente orador Doctor Más pronunciado en el «meeting» del 4 de Enero, en letras de molde consta que aplaudimos lo que dijo enalteciendo a nuestra ciudad querida y no nos arrepentimos. El buen sentido público no se ha engañado y nadie ha visto en ese discurso del Doctor Más propaganda filibustera y separatista. Después de todo nosotros nada tenemos que ver con lo que piensa el Doctor Más respecto a nuestras colonias. Por lo tanto, El Liberal puede variar de sonata.

Por lo que a nosotros hace, creemos que el escritor debe tener un punto de vista determinado, principios fijos y ciertos, y no vacilar en juzgar los hechos, los hombres y las doctrinas según sus convicciones y su conciencia. Exactitud escrupulosa y profundo estudio de los orígenes es a lo que se reduce su deber, y entera libertad y firmeza de apreciación es lo que constituye su derecho.

Para que se vea que de todo eso carece El Liberal, nos bastará con copiar lo que dice ahora en Junio, después de sus palabras «filibusteras» de Marzo.

Atención, habla el tornadizo y voluble órgano de los monárquicos borbónicos, dice:

«Nuestro querido colega «El Graduador» hace constar, y se lo agradecemos mucho, que «El Liberal» no ha dicho ni ha podido decir nunca acurrido de los Estados Unidos, y de los insurrectos cubanos lo que LA UNION DEMOCRATICA supo ne hemos dicho, tergiversando así los hechos de tal modo que no hemos creído necesario rectificar al colega revolucionario

Nuestros juicios acerca de este asunto han sido expuestos con perfecta claridad y en materia de patriotismo en nada ceden al más patriota y coinciden exactamente con los de todos los periódicos de Madrid y de provincias que aprecian el problema cubano desde sus verdaderos puntos de vista.

Así, pues, nada tenemos que rectificar; agradecemos a «El Graduador» la justicia que ha sabido hacernos y rogamos a LA UNION DEMOCRATICA que, si se le vuelve a ocurrir enviar a alguien a la manigua para satisfacer aficiones filibusteras, no cometa la injusticia de dirigirse a «El Liberal», sino a determinados republicanos, como por ejemplo el doctor Mas, a quien defendió con tanto calor, dirigiéndonos en abono de aquél los cargos más injustos y más violentos. Pues bien; aquel doctor Mas, defendido por LA UNION DEMOCRATICA, decía en su discurso que el ejército no se batía por el honor de la patria ni por la integridad del territorio, sino por la causa de los frailes en Filipinas y por la de los negros en Cuba.

Déjenos pues, LA UNION el alma quieta y procure convencer al doctor Mas y a otros republicanos que piensan como éste, del acierto, el tacto y de la fortuna con que dirige la campaña de Cuba el general Weyler, persona que merece todas las simpatías del colega revolucionario.

Y enterado ya el lector puede juzgar si debemos enviarle a la manigua, y quienes merecen el dictado de propagandista de la idea separatista; y quienes son los amigos de los EE. UU. Por nuestra parte nos ratificamos en todo, absolutamente lo que tenemos dicho acerca de este particular.

Admítida la explicación

Ocorre a veces que no sabe uno que decir. Esto nos pasa a nosotros leyendo a El Graduador.

Tan a recibiabilísimo colega, escribió en uso de su perfecto derecho un suelto sobre consumos en que decía que en vista de haber quedado desierta la subasta del arriendo de los consumos se debió haber hecho alguna concesión al Sr. Borrero para que éste continuase con el arriendo, que él sabe lo que pierde etc., etc.

¿Quién no vé en estas palabras del decano una proposición a favor del señor Borrero?

Pues bien, todos han leído mal; nosotros que escribimos un artículo «¡Borrero, jamás!» estamos en Babia y nos aconseja el colega que no nos distraigamos, porque a seguir así, nos llamará caducos.

¡Llámenos como quiera cofrade, pero lo escrito escrito está, y de haber distraídos no es LA UNION DEMOCRATICA que ha estado muy alerta y pide y pedirá librar al vecindario de un arrendatario de consumos que ha tenido la habilidad de hacer su gestión antipática al pueblo, a consecuencia de las escaramuzas sostenidas en los felatos de las que han resultado muertos y heridos, y de otras cosas en las cuales ya nos hemos ocupado.

Y nada más.

ATESTADO

Atestado del distinguido caballero Sr. Luciano Flores de Almeida, curado de los intestinos con las píldoras anti-dispépticas del Dr. HEINZELMANN.

Debido al óptimo resultado obtenido con estas píldoras me veo obligado a atestar que después de 4 años más ó menos de padecimientos, quedé radi-

almente curado con algunos frasquitos de dichas píldoras.

Garanto que será un constante propagandista de los preciosos preparados del Dr. HEINZELMANN.—Luciano F. de Almeida.

Precio del frasco: 3'90 ptas. Agente en Alicante: Vicente Benet, Mayo, 4.

LAS FIESTAS DE AGOSTO

La Comisión de fiestas del Ayuntamiento estudia sin descanso el programa de las que se han de celebrar este año, abrigando la esperanza de que secundados sus individuos por las corporaciones y sociedades de esta población, que tan interesadas están en que se eleven a cabo las fiestas con el mayor éxito han de reunir estos atractivos muy superiores a los que revistieron otros años figurando dignamente al lado de las que celebran las más cultas capitales de España.

Hay en proyecto, una Exposición de arte retrospectivo en cuya materia es dotisimo maestro D. Hermenegildo Giner de los Ríos y cuya instalación podría llevarse a efecto en el zaguán de las Casas Consistoriales; un concurso de bandas civiles de la provincia cuya organización y detalles podría estudiar y dirigir D. Ernesto Villar; un Certamen literario cuyas bases redactaría sin duda alguna el distinguido director de «El Ateneo» don José M. Milego; dos corridas de toros que podría contratar el ya célebre y entendido Aracil cuyo concurso solicitará la Comisión y una Exposición Vinícola Regional que patrocinada por la Cámara de Comercio y Sociedad Económica de Amigos del País daría a las fiestas ese carácter ilustrado y progresivo que debe distinguir esta clase de actos populares al finalizar el siglo diecinueve.

También se cuenta con reorganizar el batallón infantil.

El digno Alcalde de Alicante, señor barón de Finestrat, piensa que se celebren verbenas en la Esplanada todas las noches durante las fiestas, y el Club de Regatas, el Ciclista y el Circolo de Cazadores, han prometido su concurso a fin de que el programa sea numeroso y más que escogido, selecto, culto y extraordinario.

También estudia la Comisión la concesión de un premio al barrio que celebre fiestas con más gusto y carácter más peculiar y típico.

Del cartel, que debe redactarse a la mayor brevedad, se encargarán los distinguidos pintores Sres. Guillén y Baniñs.

Si estos proyectos se realizan, no cabe duda que este año han de formar época las fiestas de Alicante.

PALPITACIONES, DOLORES DEL ESTOMAGO

Certifico que sufriendo de palpitaciones, dolores de estómago y gran dificultad de digestión, me curé con las píldoras anti-dispépticas del doctor HEINZELMANN.—Doctor Leonardo Cúmbal.—Firma reconocida.

Precio del frasco: 3 90 ptas. Agente en Alicante: Vicente Benet, Mayor, 4.

REMITIDO

Sr. Director de LA UNION DEMOCRATICA.

Alicante.

Muy señor mío: Con esta fecha me dirijo al señor director de «El Nuevo Alicante», con lo siguiente:

Habiendo leído el suelto que aparece en su ilustrado periódico del 3 del actual en el que se refiere a un individuo que fué dado de baja definitiva de la Sociedad de Vigilantes, he de manifestar a usted que todo lo que en

aquél expresa, es falso; pues ni los Directores variaron de parecer ni hecho caso para ello.

Extraño mucho que el señor Director ó el redactor del citado suelto, no se haya informado mejor, y tenga el atrevimiento de publicar patrañas de esa especie, cuando de haberse informado tendría con conocimiento de que la Sociedad obró con arreglo al Reglamento y que habían motivos sobrados para separar de su seno al vigilante Nicolás Gimeno.

Debía de hacer un desprecio de lo injurioso del referido suelto, más para que el público quede enterado de la rectitud con que oba esta sociedad no puedo dejar sin contestación tal insulto para que quede bien sentado el nombre de "La Fraternal".

Ruego á usted se digne insertarlo en su ilustrado diario por lo que quedará agradecido, sin atento y seguro servidor Q. B. S. M.,

ANTONIO PERELLÓ.

Alicante 4 Febrero 1897.

CORREO DE MADRID

3 Junio 1897.

El Sr. Cánovas regresó á la presidencia á las siete y media de la noche.

Esperaban al Sr. Cánovas varios periodistas que le interrogaron acerca de los últimos sucesos que tuvieron relación con la gestión política.

—Ya lo sabrán ustedes todo—dijo el Sr. Cánovas,—porque antes de salir de la Presidencia dije que se les indicara á ustedes cuando vinieran que he planteado la cuestión de confianza.

Los periodistas dijeron al Sr. Cánovas que, aunque tenían noticias de lo que acababa de decirles, les había llamado la atención la extrañeza de algunos personajes conservadores, entre los cuales se contaban también varios ministros.

—Lo creo—replicó el Sr. Cánovas,—pero es que yo entiendo que quien recibe el encargo de constituir un ministerio, puede, sin necesidad de prevenir á sus compañeros de gabinete, presentar la dimisión.

A primera hora, añadió el Sr. Cánovas, manifesté mis propósitos al Sr. Elduayen y creo que lo oyeron algunos periodistas que á nuestro lado estaban.

Respecto de la celebración del Consejo que se verificará mañana presidido por la regente el Sr. Cánovas ha dicho:

«Tenía que reunir á los ministros, algunos de los cuales aún no saben nada para enterarles de lo que ocurre, pero es lo mismo que explique los últimos sucesos en el discurso que he de pronunciar ante la regente, y por esto es innecesario que les avise con anticipación.

Nada he dicho á la regente desde hace algunos días de los asuntos palpitantes, así es que en el Consejo de mañana expondré detalladamente la verdadera situación de todas las cuestiones pendientes.

Yo creo, ha añadido, que hasta despues de terminada esta reunión no llamará la regente á consultar á los presidentes de las Cámaras.

Luego de verificadas estas consultas, y quizás algunas más, se resolverá definitivamente la crisis.

Si nó fuera por el compromiso de honor que tengo contraído con el país, con las instituciones y con mis amigos, hace ya tiempo que hubiera abandonado el poder.

Ni puedo llegar á más en mi carrera ni en mi reputación; me aguardan en mi hogar afortunadamente afectos de familia; poseo grandes bienes de fortuna, y por si esto fuera poco me están esperando en mi despacho 300 libros que ni siquiera he podido hojear.

Digan ustedes si quieren que les hable con más franqueza, y que lo hago así siempre que las circunstancias no me impiden hacer otra cosa.

El Sr. Sagasta guarda impenetrable reserva en los asuntos políticos.

Reconoce que Cánovas quiere dejar el poder, no por las cuestiones de ahora sino por algo grave, anterior á esto.

La dificultad mayor para conservadores y liberales consiste en el relevo del general Weyler que se impone.

El marqués de la Vega de Armijo dice que vienen los liberales al poder.

El Sr. Pidal cree que seguirá rigiendo los destinos de la patria el Sr. Cánovas mediante una amplia modificación ministerial.

La crisis tardará en resolverse algunos días.

Las impresiones que hay acerca de la crisis son muy diversas.

Liberales de altura créense ya en el poder.

Cuentan que el Sr. Cánovas presentó la dimisión del gobierno á la regente al preguntarle ésta si se había conurado el conflicto de las minorías.

Por eso los mismos ministros supieron tan tarde lo ocurrido; alguno de ellos porque lo oyó de labios de los periodistas. Los íntimos de Sagasta aseguran que éste ya lo sabía todo.

Añaden que tiene formado el nuevo gabinete, constituido en la siguiente forma:

- Presidencia, Sagasta.
- Estado, marqués de la Vega de Armijo ó Gamazo.
- Ultramar, León y Castillo.
- Justicia, Maura.
- Gobernación, Puigcerver ó Ruiz Capdepón.

- Hacienda, Canalejas.
- Fomento, duque de Almodóvar.
- Guerra, López Dominguez.
- Marina, Pasquín.
- Añaden que de la capitania general de Cuba quedará encargado el general Martínez Campos.

Este ha sido llamado á Madrid.

VARIAS NOTICIAS

Esta noche tendrá lugar en el teatro de Cervantes, el beneficio de la señorita Felisa Suárez, representándose el drama de Echegaray «Vida alegre y muerte triste», y el estreno del juguete en un acto y en verso, original del Sr. Rubet y Mollá, titulado «Colauet y sa cosina».

—Ha salido para Asturias, acompañado de su distinguida familia, con objeto de pasar la temporada veraniega, nuestro particular amigo el concejal de este Ayuntamiento D. José Porcel Garcia.

—Hoy á las diez de la mañana, se verificarán en la Escuela Normal de Maestras, los exámenes de música de las alumnas que forman parte de la clase que tan acertadamente dirige el reputado é inteligente profesor, nuestro particular amigo D. Vidal de la Rochette.

—Muy en breve llegarán á Oviedo las nuevas máquinas encargadas á Alemania para ampliar la construcción de los fusiles Mauser á 30 000 cada año.

—Se halla vacante la plaza de médico cirujano de Hondón de las Nieves, dotada con 999 pesetas anuales.

Puede solicitarse en el término de treinta días.

—El señor general Azcárraga dictará en breve una Real orden disponiendo que el entierro de los individuos de tropa procedentes de Cuba y Filipinas que mueren en sus casas á consecuencia de las enfermedades contraídas en aquellos países, sean sufragados por el presupuesto de Guerra, abonándose por los fondos del Hospital militar más próximo al punto en que ocurra el fallecimiento.

—Se encuentra enfermo, aunque afortunadamente no de cuidado, nuestro amigo el médico del regimiento de la Princesa D. Vicente Lluera Colomer.

Vivamente deseamos su pronto restablecimiento.

SINDICATO DE RIEGOS DE LA HUERTA DE ALICANTE

El estado del Pantano en el día de ayer á las 4 de la mañana es el siguiente:

- Existencia de agua, 11 palmos.
- Pared descubierta, 116 id.
- De cieno, 69 id.
- Entra ninguna hila.
- Salte media hila, fuerte.
- Lo que se anuncia para conocimiento de los interesados.

Alicante 4 de Junio de 1897.—Ricardo Seva.

COMPANIA DE NAVEGACION A VAPOR

de los Sres. SITGES Y SALINAS



Salidas para Orán todos los martes á las cuatro de la tarde.

Se admite carga y pasajeros para el punto indicado, ofreciendo el esmerado servicio que tienen ya suficientemente acreditado.

Consignatario en esta plaza, J. Salinas y Sempere, calle de San Fernando, Servicio fijo regular entre Alicante, Argel y Orán por los magníficos vapores de gran marcha **CORREO DE ALICANTE** y **SITGES HERMANOS**.

Salidas para Argel, los días 5, 15 y 25 de cada mes.

SERVICIO FIJO Y SEMANAL

ENTRE

ALICANTE Y BARCELONA



VAPOR «LUIS PINZON»

Saldrá directo para Barcelona todos los martes, admitiendo carga y pasajeros para dicho punto.

Para fletes y demás informes dirigirse en Barcelona señores Moll y Corominas, Plaza Palacio y en Alicante, Guixot y Compañía, Esplanada 30.

HORCHATERIA

DE

ANTONIO LOPEZ JEREZ

PASAJE DE AMÉRIGO

En este establecimiento, cuyo decorado y comodidad no deja nada que desear, pues sin duda alguna se halla á la altura de los mayores de su clase, se sirven exquisitos helados de todas clases, siendo especial, y tal vez sin competencia, su riquísima horchata de chufas que hace las delicias de la numerosa clientela que favorece dicho establecimiento.

Además de las numerosas clases de helados que se expenden en la horchatería, se sirven también los ricos chocolates elaborados por el mismo López Jerez, los que son de elaboración especial de la casa.

TELEGRAMAS

Madrid 4 (11 t.)

Conferencias Reina, Pidal, Campos reserva absoluta.—Extraordinaria expectación ida Sagasta noche Palacio, prematuros todos cálculos.—Predomina Sagasta ministerio.—Weyler regresado Habana.

Bolsa: 65'70

ALICANTE

IMP. A CARGO DE V. SOLER

Plaza Isabel II 16

de desdichas que podía abrir la obstinación del señor de Arganza, determinó oponerse resueltamente á sus miras.

Su corazón, aunque arrebatado de fanático celo, no había desechado, sin embargo, ninguno de aquellos generosos impulsos, propios de su clase y estado, y además quería á doña Beatriz con ternura casi paternal.

En el secreto de la penitencia, aquella alma pura y sin mancha se le había presentado en su divina desnudez y cautivado su cariño, como era inevitable.

Por otra parte bien veía que D. Alvaro, caballero y pundonoroso, si en aquella época los había, solo acosado por la desesperación y la injusticia, se lanzaba á tan violentos partidos.

Así pues, al día siguiente muy temprano salió á poner en ejecución su noble propósito, cosa de que con gran pesadumbre suya le escusó la enfermedad de doña Beatriz, que todo lo retardó por si sola.

No le pareció justo entonces amargar la zozobra del señor de Arganza, que ya empezaba á recoger el fruto de sus injusticias, pero no cejó ni un punto de lo que tenía determinado.

D. Alvaro por su parte desde Carracedo se fué en derecha á Ponferrada, donde llegó antes de amanecer, pero no queriendo alborotar á nadie á hora tan intempestiva, y con el objeto de recobrase antes de presen-

CAPITULO XII

Extraño parecerá tal vez á nuestros lectores, que tan á punto estuviese el abad de Carracedo para destruir los planes de felicidad de don Alvaro y doña Beatriz, por quien suponemos que no habrá dejado de interesarse un poco su buen corazón, y sin embargo es una cosa natural.

Cuando el señor de Bembibre se despidió de él en su primera entrevista, su resolución y sus mismas palabras le dieron á entender que su energía natural, estimulada por la violenta pasión que le dominaba, no retrocedería delante de ningún obstáculo, ni se cansaría de inventar planes y ardides.

Era doña Beatriz su hija de confesión, y todas las cosas á ella pertenecientes excitaban su cuidado y solicitud; pero desde su ida á Villabuena por honor de una casa de

E. BOTI CARBONELL

Ferreteria

MAYOR 13.15 y 17

LOS CHORICEROS

CAFES TOSTADOS.—Hemos tenido el gusto de probar las muy selectas clases arcaicas, Puerto Rico y Moka que difícilmente se tosta, a consecuencia de su gran venta, en el acreditado establecimiento de MARIANO ALVAREZ, (Los Extremeños) y por su excelente paladar y exquisito aroma los recomendamos a los más exigentes aficionados. En el mismo establecimiento hallaran los consumidores las más esquisitas y escogidas mantecas de Dinamarca y de país; en quesos Gruyere y bol; platos, emgalletas, dátiles y aceitunas; en licores, vinos y embutidos, podemos asegurar que tiene esta casa un surtido que reúne todas las condiciones de calidad y baratura que puede darse en estos generos.

MARIANO ALVAREZ, LOS CHORICEROS EXTREMEÑOS, PRINCESA, 19

COMPANIA DE NAVEGACION

FLUVIAL Y MARITIMA

ESPALIU Y COMPANIA

Antes Vinuesa y Compañía.—SEVILLA.



Servicio semanal entre Sevilla y Marsella, por los vapores «Andalucía», «Mandel Espaliu», «Nuevo Extremadura», «Nuevo Valencia», y «García de Vinuesa», que saldrán de este puerto todos los sábados para Valencia, Barcelona, San Feliu de Guixols, Palamós, Certe y Marsella, admitiendo carga y pasajeros.

Consignatario en Alicante. Sucesora de Antonio Samper, Constitución, 8.

Jarabe de Hipofosfitos de Benet

Nuestro jarabe de hipofosfitos es un remedio de resultados seguros para curar todas las enfermedades del sistema nervioso, regularizando sus funciones cuando se hallan alteradas por una causa cualquiera. Como reconstituyente es más poderoso que el aceite de hígado de bacalao, y su uso cura la anemia, elobrosis, escrofulismo y las enfermedades que reconocen por causa la falta de glóbulos rojos de la sangre.

Es un energético tónico amargo, y como tal, poderoso digestivo, facilitando la formación de peptonas.

La desficación exacta de nuestro jarabe hace de él un medicamento constante y de resultados positivos.

A cada frasco acompaña un prospecto, detallando el método de su uso. Los pedidos al por mayor, en Alicante, á su autor V. Benet.

Madrid, Melchor García, Capellanes, 1, duplicado, principal.

Barcelona, Sres Vicente Ferrer y compañía.

Al por menor.—Alicante, señora Viña de Alfonso; Almagro, don Emilio Guzman; Aspe, don Francisco Lopez; Barcelona, doctor Fremois, sucesor de Ferré; Madrid, Borrrell y Miquel, sucesor del doctor Simon; Játiva, Martínez y don Rafael Cantó; Valencia, Andrés y Fabia; San Vicente 22 y en todas las principales farmacias de España.

YA ES SABIDO

por todos los viticultores que no hay mejor remedio contra las enfermedades de la viña que el

Azufre Gris de Biabaux

MINERAL FRANCÉS

Es un remedio infalible contra el negro de los olivos y para los y, preservativo eficaz contra los pulgones, hormigas y otros insectos.

Recomendamos a todos los agricultores el empleo del

AZUFRE GRIS DE BIABAUX

como único eminentemente insecticida y fertilizante.

Para informes, dirigirse al Representante de la Compañía Minera de Biabaux en esta provincia, D. ANTONIO GARCIA SOLER, Avenida del Doctor Gadea, 4.—Alicante.



LA INDUSTRIAL ALICANTINA

GRANDES FÁBRICAS DE CHOCOLATES, FIDEOS Y PASTAS FINAS

Roman Bono Guarner

ALICANTE

Los productos de esta Fabrica han sido premiados, en más de 20 Exposiciones.

Se sirven pedidos con sus descuentos correspondientes, según su importancia.

La Ceramica Alicantina

de Hijos de Jaime Ferrer y Compañía

Hornos continuos de los mejores sistemas. Fabricación a vapor de tejas planas, ladrillos, azulejos y de toda clase de materiales de arcilla cocida para construcción.

Grandes y constantes existencias a disposición de los consumidores. Precios en condiciones de los más económicos.

FABRICA: Carretera de San Vicente, teléfono núm. 161.—DESPACHO: Alicante, calle de San Fernando, núm. 39, teléfono núm. 18.

su orden y que estaba bajo su autoridad, su vigilancia se había redoblado y no sin fruto.

Un criado de Carracedo, había visto un aldeano montar en un soberbio caballo en uno de los montes cercanos á Villabueva y salir con uno al parecer escudero, por trochas y veredas, como apartándose de poblado.

Lo extraño del caso, le movió á contárselo al abad, y éste por las señas y la dirección que llevaba conocó que D. Alvaro rondaba los alrededores y que en vista de la insistencia del conde de Lemus, trataría tal vez de acabar á su amante.

Comunicó, pues, sus órdenes á todos los guardabosques del monasterio y al barquero de Villadepalos (pues la barca era del monasterio) también para que acechasen todo con vigilancia y le diesen parte inmediatamente de cuanto observasen.

La escapatoria de la discreta y aguda Martina, sin embargo, no llegó á sus oídos, pero la venida de D. Alvaro de Cornatel, el estallido rudo que le vieron tomar los guardas para apartarse del convento, y sobre todo la idea de que al siguiente día escapaba el plazo señalado á doña Beatriz, fueron cuatro tantos rayos de luz que le indicaron aquella noche como la señalada para la ejecución del atrevido plan.

Suponiendo con razón que Cornatel fuese el punto destinado para la fuga, hizo reti-

rar la barca al otro lado y como el Sol iba crecido con las nieves de las montañas, que se derretían, y no se podía vadear; desde luego se aseguró que su plan no saldría fallido.

Cierto es que D. Alvaro podía llevarse á doña Beatriz á Bembibre, ó cruzar el río por el puente de Pont-rada, en cuyo caso burlaría sus afanes; pero ambas cosas ofrecían tales inconvenientes que sin duda debían arrear á D. Alvaro.

El puente estaba fortificado y sin orden del maestre nadie hubiera pasado por él á hora tan desusada, cosa que nuestro caballero deseaba sobre todo evitar.

Así pues las redes del prelado estaban bien tendidas, y el resultado de la tentativa de D. Alvaro fué el que por su desdicha debiera de ser necesariamente.

Como quiera no creía el buen religioso que la pasión de doña Beatriz hubiese echado en su alma tan hondos raíces, ni que á tales extremos la impeliese el deseo de huir un matrimonio aborrecido.

Acostumbrado á ver doblegarse á todas las doncellas de alto y bajo nacimiento delante de la autoridad paterna, imaginaba que solo una fascinación pasajera podía mover á doña Beatriz á semejante resolución, y cabalmente las consecuencias de esta falta fueron las que se propuso atajar.

Pero cuando por sus ojos vió la violencia de aquel contrariado afecto y el manantial

COLEGIO DE SAN JOSE

DIRIGIDO POR

DON CELESTINO CHINCHILLA BROTONS

Se admiten alumnos internos y externos en primera y segunda enseñanza.

Personal.—Este colegio incorporado al Instituto Provincial, cuenta con un numeroso cuerpo de profesores de primera y segunda enseñanza, que por sus títulos académicos y su larga práctica son una garantía para los padres que confían la educación de sus hijos á este centro de instrucción.

Primera enseñanza.—Escuela de párvulos, elemental y superior y clase preparatoria para ingresar en la segunda enseñanza.

Segunda enseñanza.—Estudios de las asignaturas para obtener el grado de Bachiller y el título de Perito Mercantil, clases preparatorias para carreras especiales: francés, inglés, caligrafía, gimnasia, música, dibujo lineal, de figura, de paisaje y adorno.

Precios.—Alumnos internos: manutención y enseñanza en el colegio, 6 reales diarios pagados por trimestres anticipados.

Idem, medio pensionistas, manutención y enseñanza en el colegio, 6 reales diarios.

Para el ingreso en el Colegio, dirigirse al director de este establecimiento D. Celestino Chinchilla Brotons, quien facilitará reglamentos y demás datos que se soliciten de esta dirección.

CALLE DE BAILLEN, 29.—ALICANTE